

新锐观察



制造业回流欧美仅是浮云

□ 罗清启

近来有媒体报道,大批外资企业正在从包括珠三角在内的中国悄然撤退,越来越多的“中国制造”正摇身变为“美国制造”、“欧洲制造”。一时间,业内关于制造业回流欧美的舆论成为行业关注的焦点。

从全球性生产要素分配角度看,仅以部分制造企业转移部分产能就断言全球制造业将回流欧美市场的言论显然是缺乏坚实依据的。

当前外界热议的制造业回流欧美的现实基础是,欧美市场(或者说实体经济层面)对工业化生产外溢效应的渴望。然而,即便中国人口红利带来的成本优势正逐渐缩小,但不可否认的是,全球制造业的最佳区位仍在中国。一方面,在当前全球市场不景气的背景下,中国市场已成为全球最具活

力的市场,在中国制造将率先享有市场红利。同时,庞大市场规模带来的是生产、流通领域的规模经济,当前中国拥有全球最大规模的冰箱、洗衣机、空调、彩电等产品的制造规模,海尔、TCL、长虹等企业也成为全球最具竞争力的企业,这对消解全球性的原材料等成本波动具有相当作用。

另一方面,长期以来中国制造的快速发展催生了成熟完善的产业发展形态,无论是产业链配套还是生产过程控制,中国市场都具有先天的市场优势。一旦全球制造业回流欧美,且不论当地的制造规模劣势带来的成本波动,单产业链配套过程就将使整个产业丧失在全球市场的综合竞争力。

就如资本的逐利性一般,在当前经济一体化时代,生产要素的全球性调配已成为全球产业发展的准则,追逐低成本区实

现产业优质资源的集中式整合成为全球产业发展的必然规律。从这个意义上讲,当前中国家电制造业已经形成了庞大的产业族群,完善的产业链以及相对庞大的市场使中国产业板块成为全球制造业的低成本区域,就像一个磁场一样吸引着全球制造能力的转移,因此中国仍将是全球最大的家电产品制造基地。

对中国家电企业而言,坐拥全球最具活力的市场固然为企业的的发展注入了相对稳定的动力,但如何以此为依托强化在全球市场的竞争力仍然考验着所有企业。从全球市场来看,以海尔为代表的中国家电企业正依托完善的产业发展优势以及庞大的市场腹地,通过产业链纵向拓展掌握全球产业链的话语权,并适时将这种优势延伸到全球市场,这成为当前中国家电企业面临的重要战略课题。

家电行业找出路不能依赖多元化

□ 白沙涅

国家统计局7月13日公布的上半年国民经济运行的重要数据显示,上半年社会消费品零售总额中,家用电器和音像器材类仅增长3.3%,不到去年增速的1/6。

从数据显示分析,彩电的增速与欧洲杯和奥运会有密切关系,特别是奥运会前期的宣传无疑是给3D电视的销售强有力助推,然而销量的增长并不代表利润也有相应的增长。虽然统计的数据囊括了所有与家电相关的产品并不只反映家电的出厂价格,但从长虹、康佳等黑电巨头涉足白电领域来看,黑电的市场利润一定出现了下滑。

黑电巨头积极转型进军白电领域,而白电的利润即便稍高于黑电,可销售收入的波动式下降,已经反映出家电行业的整体利润呈下滑趋势。

对于业绩不尽如人意这样一种状态,家电企业在积极转型。笔者看到包括格力、TCL在内的明星企业开始走多元化之路,所谓的多元化包括产品种类多样

化和投资方向的多样化。家电企业做房地产已经不是什么秘密,包括格力、海信等都在做地产生意,很多业内评论人认为这是不务正业。笔者倒是觉得搞房地产并没有什么不妥,因为这是市场的作用,企业的核心目的是利润,既然房地产如此一本万利,那么进军此领域何乐而不为。

可这里有一个关键的问题是泡沫,很多人对此不以为然,房地产怎么会有泡沫,商品房和住宅楼现在正在回暖,有泡沫也被击碎了。在这里笔者可以断言,即便泡沫是少许,一线城市也一定存在。去年国家电网发布过一项数据,北京去年有大约40%的住宅电表处在停转状态,也就是说有大约40%的楼房是没有人居住的。退一步讲,即使这一数据是假的,或是含水量比较大,可是有一点是值得肯定的,那就是一线城市有部分房屋处在闲置状态。

因此,过度地投入房地产是危险的做法,还有很多企业开始涉足金融、能源领域,笔者以为此法不是不可行,却只能做副业,而不能成为主业;多元化不是企业复兴的万能药,更不会推动企业增强竞争力,相

反某些情况下还有副作用。如果像苹果、谷歌等毫无限制地进入国内市场,可以预见对国内家电业的冲击将会是巨大的。笔者以为真正的出路和复兴之道还是研发技术和工艺质量的提高,虽然这一块的投入巨大,而且短期的收益不及地产和炒作明显,但是却是企业发展的不二之选。

对于不少企业产品的多元化问题,笔者觉得这也非上上之选,与其四面开花,不如先做好一点。比如用格力和美的做示范,美的虽然十八般兵器样样精通,不论空调、洗衣机还是小家电都做得不错,可是经济大环境一来,美的弱点就暴露出来,在没有强点的产业链上,各个环节都可以成为弱点。这和“木桶效应”恰好相反,“木桶效应”主要强调了短板的主要性,而市场往往需要强点的支撑。比如格力,正是做好了空调这一强点,才在经济疲软的态势下保持逆势增长。

因此笔者提出企业不仅要靠政府的扶持和政策的优惠,更多地要靠自身的创新能力,这是至关重要的环节,也是企业永葆生命力的泉源。

□ 辛灵

当前中国经济下滑,已出现资金外逃迹象,广东上半年经济指标更远低于全国平均水平,似乎情势危急。为此,记者于7月27日专访拥有约2000家会员企业的华南美国商会会长哈利,探询其对中国及广东经济形势的看法。

中国经济四季度全面回暖

记者:您认为欧债危机会持续多久?同时美国经济正缓慢复苏,如何看待未来走势?

哈利:希腊政府没有足够能力来支付人们的退休金,而其他欧洲政府也正处在经济崩溃的边缘,欧洲经济恢复还得下几剂猛药。

我们不应该只看眼前,只看到欧债危机或美国金融危机。经济出现动荡是很正常的。有研究表明,经济总是每3年、5年或7年就出现循环。纵观历史,没有一次衰退超过7年。我们只需要了解规律,耐心等待。欧洲不会一夜间经济回暖,可能还需要2年、3年或者5年。美国经济已经摆脱衰退阴影,复苏步伐还会加快。我认为未来两三年,中国经济将会全面复苏。

记者:这个变化过程会给中国经济带来哪些影响?

哈利:欧债危机给中国带来的冲击不会再



【小资料】

华南美国商会是一家无党派、非营利性商业组织,由设在华盛顿特区的美国全国商会批准,于1995年成立。华南美国商会代表了在华南地区投资经营的约2000家美国及国际企业。

蔓延。中国制造商和生产企业已经遭遇了最严重的市场衰退和下滑,而中国政府总是对任何危机都反应迅速。因此,我认为未来局势不会继续恶化。

记者:今年以来中国经济持续放缓,您如何看待下半年形势?

哈利:中国经济放缓是中央政府调控的结果,主要是为了应对前年国内的通胀和房产泡沫问题。所以,不管是中央政府还是地方企业的投资,尤其是开发商的投资都开始减少,进而出现经济放缓。

而目前,通胀已得到遏制。今年上半年政府已出台一些计划,预计下半年可能还会出台经济刺激措施。这些措施将会全面促进经济复苏。中国经济一定会在今年第四季度开始全面回暖,一路高歌进入2013年。

外商投资从产品转向研发

记者:近年来,中国引进外资水平有所下降,今年连续数月出现负增长。您认为原因是什么?

哈利:我们需要注意两点。第一,欧洲和美

警惕 开发商社会责任 “豆腐渣化”

□ 任民

曾轰动全国的北京“楼脆脆”再次成为新闻焦点,这个名为明悦湾的保障房小区,自从2011年被查出严重质量问题,被政府责令推倒重建,并要求2012年1月20日交房。然而,离规定交房时间过去半年,开发商日月房地产开发有限公司陷入了无限期延期交房的尴尬局面。

虽说,明悦湾成为“楼脆脆”的典型代表,可这并不是一个孤立的事件。在保障房建设过程中,亟需警惕开发商社会责任的“豆腐渣化”。未来五年,我国要建设保障房3600万套,而目前,全国开工1000万套保障性住房的任务已经全部完成。

开工量上去了,保障房建设的质量,愈来愈引起全社会的关注。令人振奋的数字背后,有着深深的隐忧,保障房质量的底线被频频突破。相比于商品房,保障房利润较低,这让拿惯高利润的开发商很不适应。在利益的驱动下,偷工减料,降低成本,捞取私利的行为屡见不鲜。

保障房建设关乎百姓福祉,关乎社会的稳定和谐,关乎政府的公信力。而开发商却将如此重要的民生工程视为儿戏,当成发财的摇钱树,置自身的社会责任和企业伦理不顾,将民心工程建设成“黑心工程”,俨然逾越了基本的道德底线,亦丢失了人性。

李克强副总理强调,“住房是百年大计,保障房更是政府主导建设的民生工程,必须坚持高质量、严要求。对发现的质量问题要‘零容忍’,对责任单位和责任人要严肃追究,决不手软。”显然,要让百姓住上放心房,仅靠企业自律是远远不够的,必须要多管齐下,让毫无社会责任感的开发商不敢胡作非为。

笔者认为,开发商社会责任的“豆腐渣化”是豆腐渣工程频现的原因。类似的开发商,亦不鲜见。他们敢于无视保障房质量,抛弃社会责任,很大原因是相关制度的不完善不健全。

故而,应完善验房机制和监督问责机制,实行准入制,对于建造豆腐渣工程的开发商,要取消其资格,永远不能再进行房地产开发,并进行问责。同时,还应保障房业主的权利,强化公众话语权,善用媒体监督。惟其如此,才能将社会责任“豆腐渣化”开发商剔除出来,才能让百姓住上放心房。



平板电视 遭遇“量涨价跌”

□ 陈攀

权威部门的统计数据显示,今年上半年我国平板电视的销量虽然有所增长,但销售单价却明显下滑,彩电市场正陷入“量涨价跌”的怪圈。

据经济参考报报道,由中国电子商会和中国电子技术标准化研究院共同完成的《2012年1-6月份中国平板电视城市消费者需求状况调研报告》显示,今年1至5月,我国彩电产量48659万台,同比去年增长18.2%;彩电出口2300万台,同比去年增长22%,但出口单价明显下跌,降幅达20.7%。报告显示,国内彩电销售和出口情形大同小异,也是销量平缓增长,单价明显下跌。今年我国彩电市场预计全年需求量将至4200万台,但平板电视市场正陷入“量涨价跌”的怪圈。

报告认为,造成平板电视“量涨价跌”的原因,一是平板电视屏价格急剧下滑,彩电企业依托价格战争夺市场份额的手段愈演愈烈;二是高端产品消费者多持观望态度。

但平板电视整体萧条的大环境中,也不乏行业亮点,这就是智能电视异军突起,市场认知度一路攀升,渗透率逐步加大。报告显示,94%的消费者对智能电视有所了解,36%的消费者打算近期购买智能电视。报告同时显示,智能电视存在一些亟须改进的地方:32%的消费者认为加载速度较慢;20%的消费者感觉人机交互体验不流畅;17%的消费者认为在线片源少,影片更新率低;14%的消费者感觉操作复杂烦琐。

面对内需乏力、出口萎缩,从今年6月起,国家开始实施新一轮家电节能补贴政策。业内人士认为,这对家电企业来说是一场及时雨,也是拉动内需、刺激消费的强心针。

对此现象,中国电子商会副秘书长陆刃波认为,一是近年来出台的家电下乡、以旧换新及上一轮节能惠民政策,刺激了不少消费者超前消费,透支了消费需求;二是节能彩电与普通彩电并无太大差价,对消费者的刺激作用不强。陆刃波说,对彩电市场来讲,节能补贴的真正意义在于催生产业结构升级,即促进企业对低功耗产品的研发生产。

机电商会: 审慎考虑对华光伏 产品反倾销调查

□ 董雅俊

作为中国光伏产业的代表组织,中国机电产品进出口商会8月2日声明,近年来中国光伏产品的价格下降主要缘于国际原材料价格的大幅降低,中国的竞争优势在于技术进步和集约化生产大幅提高了生产效率并降低了成本,绝非倾销和补贴行为。中国机电商会呼吁欧委会审慎考虑对华光伏产品进行反倾销调查。

最近有媒体报道,欧洲光伏电池生产商SolarWorld7月24日已向欧盟委员会正式提出申请,对来源于中国的多晶硅光伏电池产品提起反倾销调查。

在多晶硅提纯、电池生产、组件封装、系统集成等光伏产业链的四个主要环节中,中国光伏产业主要集中在电池和组件的制造环节,中国光伏产业的发展有力带动了欧盟相关原材料和设备的生产及对华出口。2011年,中国从德国进口多晶硅764亿美元,占我同类产品进口额的20%;进口银浆36亿美元。此外,中国累计从德国、瑞士等欧洲国家采购约180亿元的生产设备,这极大推动了欧洲上下游产业的发展,目前在相关领域的欧洲就业人数高达30万人。欧盟是华重要贸易伙伴,中欧光伏产业互补性强。在全球化时代,中国与欧盟经济发展息息相关,尤其是在当前欧债危机及全球经济不景气的情况下,中欧只有携手合作才能共克时艰。

商会表示,SolarWorld的申请关乎中国上百亿美元的出口额,涉案金额接近于2011年中国从欧盟进口汽车整车的总金额,中国光伏产业强烈呼吁中国政府高度关注该案走向,给予我产业支持与帮助。

国经济不景气,投资量减少,尤其是对外投资,这也间接影响了中国吸引外资的能力。第二,在这样的情况下,中国仍然吸引了大量外资,只是增速不如以往高。

我们发现,在2012年,美商会近2000家会员企业已投资或再次投资的数额至少有100亿美元。在接下来3年,预计他们每年的投资额将会超过100亿美元。

记者:广东在引进外资上要做哪些改进?

哈利:我们不能只凭FDI(对外直接投资)来判断经济状况。在过去3到5年,我们的会员企业经历了从加工往外销到加工往内销的转型。外国企业不再大量开设工厂投资设备,生产出口产品。我们现在投资的对象是房地产和人才。企业投资人力,一般不需要大量资金,但这确是一种长期投资。另外,成立研发中心也比制造成品便宜。

所以,需要注意的是,现在广东外来投资的质量如何。另外,就是大多数经济计算方式是在中国经济崛起之前就有的,而现在市场新形势要求我们用新方法来衡量经济发展,计算贸易赤字和投资数额。旧有的观点、想法或方法都需要与时俱进,具体情况具体分析。

商会表示,SolarWorld的申请关乎中国上百亿美元的出口额,涉案金额接近于2011年中国从欧盟进口汽车整车的总金额,中国光伏产业强烈呼吁中国政府高度关注该案走向,给予我产业支持与帮助。